



学生在新华书店挑选高一教辅书 现代快报/ZAKER南京记者 王玉秋晨 摄

语文
现代文删减较多
增加古诗文

数学
删减部分内容

英语
减少语法,增加词汇

历史
删除一些专题学习

3+3科目设置且不分文理,2021高考新方案正在报批

对接新高考,江苏高一课程现在就改

语文增加了较多的古诗文内容、英语减少了部分较难的语法内容,必修学分减至90……近日,江苏省对2018年秋季入学的高一新生课程教学方案和课程内容进行适当调整,并印发《关于调整普通高中2018级学生课程方案和课程内容的通知》,对各科调整进行了具体要求。现代快报记者从有关部门了解到,江苏的高一学生,计划将采用新高考方案。

目前新高考具体方案正在报教育部审批,通过后将向社会公布。对应到具体的教学,2018年江苏高一新生的课程方案和课程内容,马上就改!8月初,江苏省教育厅相关负责人在2018年全省三星级以上普通高中校长暑期研讨会上,透露最新进展。

实习生 吕婕 现代快报/ZAKER南京记者 黄艳 舒越

高一课程 现在就改

语数外历史 内容增减多

江苏新高一学生,在三年后高考用的将是新高考方案,但普通高中各学科与新课程、新课标相配套的新的教材尚在修订过程中,从2019年或2020年秋季才开始使用新的教材。加上高考综合改革的因素,江苏将面临“新课程、新课标、老教材”之间的突出矛盾,因此江苏省教育厅决定对2018年秋季入学的高一新生的课程教学方案和课程内容进行适当调整,并印发《关于调整普通高中2018级学生课程方案和课程内容的通知》,对各科调整进行了具体要求。

江苏省高考综合改革方案的正式公布还尚需时日,江苏省教育部门要求学校领导要保证在新学期开学之前,根据调整方案的要求,安排好高一一年级的学科教师,并保证每一位任课教师都能根据调整方案的内容,规划学科教学活动。现代快报记者了解到,各校已经在做相应的对策方案。

调整对应新高考 3+3,且不分文理

江苏省的高考综合改革方案尚未正式公布,但是,高考综合改革的总体要求将与国务院、教育部提出的改革精神保持一致。总体而言,必须坚持“两依据一参考、全科开考、3+3科目设置、不分文理”等要求。

因此,此次课程方案调整的重点,就是对现行普通高中课程方案当中各学科的必修、选修学分比例和相应的教学内容进行调整。必修、选修学分比例和教学内容确定以后,学考的内容、范围和高考6门科目的内容、范围也就非常明确。

必修学分从116调至90

按调整方案,普通高中学生的毕业学分要求仍然以144个学分为标准,但是,必修学分从116调整为90(比国家的新课程方案多了2个学分,原因是信息技术和通用技术没有调整,依然保持各4个学分,分别比国家的新方案多1个学分),减少了26个学分。其中,音乐、美术、信息技术、劳动技术等课程的学分结构保持不变;体育增加1个必修学分,从11增加到12,保证学生高中三年

每周不少于2节体育课;综合实践活动的学分从原有的23调整为14,减少9个学分。

除此之外,全省统一学测的9个学科,共减少18个必修学分,对应于324学时。统一学测科目的必修学分减少幅度较大,主要原因,一是与新课程方案保持一致(9个统一学考科目以及体育、综合实践活动课程的学分结构与新方案相同);二是适应全科开考的要求。必修课程减少的教学内容,部分调整到选修模块,作为高考要求。为保持与新课程方案的一致,在调整方案中,已经将现行方案中的“必修、选修I、选修II”结构,调整为“必修、选择性必修、选修”三个板块。各学科必修模块为学业水平合格考试范围;选择性必修课程,由国家根据学生个性发展和升学考试需要设置,参加高考的学生,必须在同类课程规定范围内选择相关科目修习,其他学生结合兴趣爱好,也必须选择部分科目内容修习,以满足毕业学分的要求;选修模块由学校规划开设,学生自主选择修习。

课程三年一贯整体设计

此次是在“新高考、旧方案、旧教材”的框架中,对高一新生

的课程结构和教学内容进行调整。对2018级新生的课程教学进行三年一贯整体设计。江苏省的调整方案考虑到持续实施的问题,立足于从今年开始实施高中课程新方案,以后逐步完善到位。

统一学考科目为调整重点

调整重点是全省统一学考的科目。本次方案调整,除了对高一新生的整体学分结构进行调整外,重点就是对全省统一学考的语文、数学、英语、物理、化学、生物、思想政治、历史、地理等9门课程的课程结构和相应的教学内容进行了调整(全省统一学考的信息技术科目,仍按现行方案和要求执行)。因此,可以说,在江苏尚未实施新方案、新标准的前提下,只是对现行方案和相应的教学内容进行适当调整,以适应新高考的要求。

本次方案调整,主要针对全省统一学考的9门科目进行,并且这9门科目的调整,主要是将原来的一部分必修内容,放到选修模块当中,或者是对必修、选修内容进行一些必要增、删、调。

语数外历史内容增减多

据了解,“通知”中明确了江苏省普通高中2018级学生部分学科课程内容的调整,语数外历史的教学内容增减较多,其他科目变化较小,多是以教学建议为主。

语文学科中现代文删减较多,增加了较多的古诗文的学习,更注重学生对国学经典的学习。调整原则是:根据新课程方案中的学分要求,对现有必修教材作适当增删,增加部分是新课标中有明确要求而现有教材没有的诗文。选修教材的使用仍然由各学校自己决定。教材读本建议使用江苏教育出版社的教材配套读本,学校可以根据实际情况选择其他版本的读本。

数学学科删减了部分内容。英语学科减少了部分难度较高的语法学习内容,各个模板都增加了相应的词汇学习,更加侧重英语课程的实践活动,引导学生了解英语学习中的中外文化内涵与提高学生综合语言能力。课标(2017年版)规定,学生高中毕业时应学习和掌握3200个单词。课标“词汇表”共收录3000个单词。此外,课标要求各地可根据实际情况,在“词汇表”所收词的基础上,再选择增加200个单词。

鉴于江苏省高中学校主要使用《牛津高中英语》,从现行教材中选出200个左右的基础词汇,供学生学习和掌握。通知中,还特别提供5个词汇表,供教学时参照使用。

历史学科删除现有的一些专题学习,调整了一些专题的学习时间,避免知识重复与核心知识学习的分离,注重多角度联系所学内容与整体把握历史知识。

学校提前进行教材征订

语文、历史、思想政治等部分学科,因为要调整必修、选修的学分和内容结构,学校需要根据新的教学进度安排,提前做好教材征订工作。除常规要求以外,2018级学生,语文必修5教材与必修3、必修4教材同时征订;思想政治必修1、必修2、必修3教材均需在高一年级征订。省教育厅已经与相关出版单位做好沟通工作,保证相关教材的出版发行及时满足学校需求。

同时,通知要求切实做好调整方案的培训工作。各市教育局要抓紧做好面向所有学校和9门学科全体高一年级教师的培训规划。各县(市、区)教育局要保证在开学初,能够完成对高一年级相关学科教师的全员培训。